



我省七部门联合印发实施意见

为全面推进乡村振兴提供金融支撑

本报讯(记者 张恒)8月21日,记者了解到,近日,中国人民银行陕西省分行、国家金融监督管理总局陕西监管局、陕西证监局、省农业农村厅等七部门联合印发《关于金融支持陕西省全面推进乡村振兴 加快建设农业强省的实施意见》,提出10方面36条具体措施,持续提升金融支持我省全面推进乡村振兴的能力和水平,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章提供金融支撑。

这10方面举措为:做好粮

食和重要农产品稳产保供金融服务,强化高标准农田和水利基础设施建设金融服务;加大特色现代农业高质量发展金融资源投入,支持优势特色农业加快发展、农产品加工流通业发展壮大,加大对现代乡村服务业、县域富民产业和乡村新产业新业态培育发展金融资源投入,促进农民创业就业增收;优化乡村建设和城乡融合发展金融服务,提升新市民金融服务质效,改善县域消费金融服务;强化农业科技装备和绿色发展金融支持,做好

种业振兴等农业关键核心技术攻关金融服务,强化设施农业和农机设备融资支持,创新农业农村绿色发展融资产品与服务模式;持续推动金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果,加大对脱贫地区和脱贫人口发展金融支持,深化金融机构定点帮扶工作;提升乡村振兴金融服务供给能力,拓宽多元化金融服务渠道,提升农业保险服务能力,发挥金融顾问机制作用,高质量建设铜川市普惠金融改革试验区;持续优化农村基础金融服务水平,深入推

进农村信用体系建设,强化金融科技赋能乡村振兴,推动支付普惠高质量发展,加强金融教育和金融消费者权益保护;发挥银行业金融机构组织功能,加大对“三农”、县域和乡村振兴领域的资金投入;加强金融支持农业强省建设政策保障,发挥结构性货币政策工具精准滴灌作用,加强财政金融政策协同,做好农业要素市场改革配套服务,优化金融管理政策;完善工作机制,加强组织领导,探索建立金融支持县域发展的新模式。

乡村短视频创作应避免同质化

■方腾

当前,乡村短视频成为网络流量“担当”,在“三农”领域影响力日益广泛,成为农业生产“新农具”。拍短视频、直播成为乡村新潮流,吸引越来越多的农民参与。

借助于短视频,很多乡村凭“高颜值”火热出圈,成为乡村游网红打卡地,无数藏在“深闺”的农产品飞上“云端”,卖出好身价,创响了品牌,大批返乡创业者靠记录乡村生活走红网络,尝到网络带来的甜头。

然而,当下乡村短视频质量良莠不齐。由于创新性缺乏,乡村短视频在内容创作中易出现同质化问题,跟风模仿现象严重。此外,部分创作者为博取流量,往往过分迎合受众,存在土味低俗、粗制滥造等不良现象,背离创作初衷,失去了作品本身的文化审美价值。

乡村生活多姿多彩,乡村短视频内容创作和产品生产也应该百花齐放。目前,乡村短视频有景物呈现、日常生活、自创剧情、技艺技能、物产推荐等类别,创作者应主动创新,努力挖掘乡村创作元素,寻找适合自己的视频定位,打造自身特色,推动乡村生活的多元化表达。

乡土生活真实质朴,“接地气”并不代表简单粗糙。乡村短视频创作者首先要明确自身发展定位和发展方向,找到适合自己的发展路径,主动适应社会发展趋势,坚持创作积极健康、富有教育意义、让人民群众喜闻乐见的正能量作品。其次要加强学习,提升作品内容和审美品质,努力创造优质作品。

未来,乡村短视频的发展需要在主流价值引领、技术内容监管、特色品牌塑造、传播效果反馈等领域进一步深耕细作、精准发力。乡村题材短视频的创作空间是巨大的,我们期待有更多向上、向善的内容创造者,利用短视频,为乡村振兴和农业农村现代化建设的推进添砖加瓦。



暑假期间,陇县不少中小学专门组织学生来到东风镇梨林川村开展农事体验活动。

据了解,梨林川村早在50多年前曾有过种植水稻的历史。村委会副主任马超从外地返乡创业时,承包了村上的百亩滩涂地,经过考察和学习,再现稻田好风光。如今,梨林川村的稻田风光成为当地的一景,不少村民也做起了和旅游相关的产业,盘活了村庄经济,拓宽了群众的增收途径。

周淑丽 摄

451支“机器人天团”齐聚杨凌展“农技”

本报讯(记者 张恒)8月21日,为期2天的2023睿抗机器人开发者大赛(杨凌)全国总决赛在杨凌示范区开赛。

2023睿抗机器人开发者大赛(杨凌)全国总决赛是第30届杨凌农高会的第一项重大活动。此次大赛以“‘慧’种地——当农耕遇上机器人”为主题,以推动智能机器

人技术应用、提升学生专业技能、协同高校学科建设、推动行业创新发展为目的,协同多学科融合,推动相关技术的研究和成果转化,是助力我国机器人产业高质量发展的有益尝试,也将进一步加快现代农业装备技术集成和创新推广。

决赛涵盖火线速递、分

“苗”必争、果实采摘、系统创新、智能采收、智能灌溉、智能授粉、智能植保、智慧果园等项目,来自同济大学、华中科技大学、西北农林科技大学、北京工业大学、上海大学等451支队伍1400余名选手同台竞技,充分展示机器人技术应用到农业领域的能力和水平。

据悉,本次大赛通过“线下现场比拼+线上直播”的形式举办,其中线下现场比拼采用项目路演、评委点评、现场打分、结果公证等方式进行。大赛总决赛设置一、二、三等奖,于9月21日举行赛事结果发布会,并由工业和信息化部人才交流中心等颁发电子证书。

未来一周我省以持续阴雨天气为主

陕南南部局地需注意防范农田渍涝



本报讯(记者 赖雅芬)8月22日,记者从省气象局获悉,受西风槽和偏南暖湿气流共同影响,即日起至28日,我省进入多雨时段。降水期间局地伴有短时暴雨、雷暴大风等强对流天气,加之8月份以来关中南部和陕南东部降水量较常年同期偏多5成到1倍,需特别加强防范持续强降雨天气叠加效应可能引发的城市内涝、中小

河流洪水及塌方、滑坡、泥石流等地质灾害。

其中,22日至25日,陕北北部、安康中南部有小雨;陕西南部、关中南部、陕西南部及北部有中到大雨,汉中局地有暴雨。26日至27日,陕北北部有大到暴雨;陕西南部有中到大雨,西部局地有暴雨;关中有中到大雨,宝鸡中部、渭南北部局地及南部有暴雨;陕南有大到暴雨,南部有大暴雨,

为强降水集中时段。

此次降雨过程持续时间长、影响范围广、部分地区累计雨量大,局地降水强度大,安康中南部、汉中南部局地、商洛局地秋粮作物及经济林果种植区或有渍涝可能。为此,省农业遥感与经济作物气象服务中心专门制作了一期《陕西农业气象服务专报》,提醒各地提前疏通沟渠,及时排涝降渍、趁墒追肥,做好病虫害防治。

目前我省大部土壤墒情良好,主要秋粮作物和经济林果秋粮均处于水肥需求旺盛期,同时也进入产量形成

关键期。省农业遥感与经济作物气象服务中心高级工程师张维敏建议,接下来的一周,陕南南部局地应密切关注天气变化,提前疏通沟渠,趁雨停间隙及时排涝降渍,防范农田因土壤过湿导致的作物根系损伤,玉米倒伏等不利影响。

同时,雨后做好果园保墒、玉米大田趁墒追肥等田间管理工作,促进秋粮和经济林果产量形成。高温环境易造成玉米、马铃薯等秋粮作物以及苹果、猕猴桃等经济林果的病害发生流行,需做好田间和果园病害监测防治工作。

四十年拥军情

王军锋

40年来,他用心用情为部队官兵解难题、办实事、做好事,用执着坚守和担当奉献谱写了爱国拥军的时代赞歌。他就是陕西容厦集团有限责任公司党支部书记、董事长王友民。

初秋时节,笔者走进位于渭南高新区的容厦集团物流园区。漫步园内笔者看到,员工们个个穿戴整齐,走起路来铿锵有力。说起公司董事长王友民,大家纷纷称赞他是爱军拥军的典范。

1983年初,20岁的王友民到东北打工,赶上严冬没有挣到钱。归途中,他和几位工友迷了路,一名在林场工作的退役军人收留了他,并为他凑够了返乡路费。从那时起,王友民便与军人结下了情谊。

1985年,王友民买了台二手印刷机办起了印刷厂。凭着诚信和苦干,企业一步步壮大起来,而他想为部队做点事情的愿望也愈发强烈。一次,王友民在为驻渭部队送印刷物品时了解到军嫂的就业难题。“两位军嫂可以到我厂里工作。”王友民主动安排这两位军嫂到厂里工作。

如今王友民的印刷厂已经发展成一家集物流、传媒、商贸等于一体的集团公司。王友民的工作越来越忙,但遇到拥军的事,他从来不会说“不”。目前,王友民累计投入3000余万元用于拥军优属,先后帮助安置退役军人及随军家属300余名,培训退役军人1300余名。

面对厚厚一沓感谢信,王友民的回答和他多年的拥军行动一样实在:“能为退役军人和军人家属做一些实事,我感觉踏实、幸福!”